

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a unsprezecea după Rusalii

Miercuri, 15 august:

Adormirea Maicii Domnului



Îngerul întâistătător din cer a fost trimis să spună Născătoarei de Dumnezeu mutarea ei la cer, fără de grijă și mai înainte să vestească venirea la ea a Fiului lui Dumnezeu. Și luminat strălucind, înaintea ei stând, a zis așa:
 Bucură-te, preaveselă Maică a Împăratului;
 Bucură-te, Maica lui Dumnezeu, Împărăteasa cerului și a pământului;
 Bucură-te, preamărită, că vine cu slavă la tine Fiul lui Dumnezeu să te ia la cer;
 Bucură-te, ceea ce ești preamărită, prin vestirea ducerii tale către Fiul tău și Dumnezeu;
 Bucură-te, cea aleasă de Dumnezeu din toate neamurile;
 Bucură-te, sfântă încăpere a Cuvântului lui Dumnezeu;
 Bucură-te, plinirea vestirii profeților;
 Bucură-te, preacinstită cunună a apostolilor;
 Bucură-te, podoaba și stăpânirea ocârmuitorilor;
 Bucură-te, înfrumusețarea arhieriei și podoaba preoților;
 Bucură-te, povățuitoarea monahiilor, celor înțelepțite de Dumnezeu, către Împărăția cea de sus;
 Bucură-te, ceea ce deschizi ușile raiului neamului creștinesc, celor care pururea te fericesc pe tine;
 Bucură-te, ceea ce ești plină de har, care, întru adormirea ta nu ne lași pe noi!

Din Acatistul Adormirii Maicii Domnului

Evangelia Duminicii a unsprezecea după Rusalii (Pilda datornicului nemilostiv) Ev. Matei 18, 23-35

Zis-a Domnul pilda aceasta: Asemănatu-s-a Împărăția cerurilor omului împărat care a hotărât să facă socoteala cu slugile sale. Și, începând să facă socoteala, i s-a adus un datornic cu zece mii de talanți. Dar, neavând el cu ce să plătească, stăpânul său a poruncit să fie vândut el și femeia lui și copiii și toate câte are, ca să se plătească datoria. Deci, căzându-i în genunchi, sluga aceea i se închina, zicând: Stăpâne, îngăduiește-mă și-ți voi plăti ție tot! Iar stăpânul slugii aceleia, milostivindu-se de el, i-a dat drumul și i-a iertat și datoria. Dar, ieșind, sluga aceea a găsit pe unul dintre cei ce slujeau cu el și care-i datora o sută de dinari. Și, punând mâna pe el, îl sugruma, zicând: Plătește-mi ce ești dator! Deci, căzând cel ce era slugă ca și el, îl ruga zicând: Mai îngăduiește-mă și îți voi plăti! Iar el nu voia, ci, mergând, l-a aruncat în închisoare până ce va plăti datoria. Iar celelalte slugi, văzând cele petrecute, s-au întristat foarte mult și, venind, au spus stăpânului toate cele întâmplate. Atunci, chemându-l stăpânul său îi zise: Slugă vicleană, toată datoria aceea ți-am iertat-o, fiindcă m-ai rugat. Nu se cădea, oare, ca și tu să ai milă de cel împreună slugă cu tine, precum și eu am avut milă de tine? Și, mâniindu-se stăpânul lui, l-a dat pe mâna chinuitorilor până ce-i va plăti toată datoria. Tot așa și Tatăl Meu cel ceresc vă va face vouă, dacă fiecare dintre voi nu va ierta greșelile fratelui său, din toată inima.

Gânduri despre post

Să lepădăm lucrurile întunericului și să ne îmbrăcăm cu armele luminii. Este primul gând pe care îl mărturisește Sfântul Apostol Pavel. Orice păcat fiind întuneric și orice gând la Dumnezeu fiind rază izvorătoare de lumină. În al doilea rând, să viețuim ca ziua, nu în ospete și beții, nu în desfrânări sau fapte de rușine, arătând care este cuprinsul întunericului de care omul, de-a lungul întregii vieți, dar în mod special în timpul Postului, este chemat să se păzească. Îmbrăcați-vă în Domnul Iisus Hristos, spune Sfântul Pavel în al treilea rând, arătând faptul că viața creștină și, în mod special, vremea Postului este timp în care suntem chemați să ne lepădăm de toate lucrurile și vicleniile vrăjmașului și să ne îmbrăcăm cu haina dreptății, să ne îmbrăcăm în Domnul Iisus Hristos. Și dacă, prin mila Lui, încercăm să împlinim aceste lucruri, să nu îi judecăm pe cei care nu le fac precum noi, pentru că atunci pierdem ceea ce am săvârșit. Cel ce mănâncă să nu disprețuiască pe cel care nu mănâncă, și cel care nu mănâncă să nu judece pe cel ce mănâncă.

Nu poate fi numit postitor cel care nu iartă pe acela care i-a greșit. A crede că putem posti, pe de o parte, dar a nu ierta pe cel care ne-a greșit nouă, pe de altă parte, ne aflăm într-o neadevăr. În vremea postului, omul trebuie să aibă o atitudine discretă, cumpătată, lipsită de marele păcat al arătării de sine, pentru că oamenii apreciază pe cel care postește, dar dacă primim aprecieri în această lume, ne-am luat răsplata deja aici, în loc să o primim de la Tatăl nostru din Ceruri. Un mare părinte al Bisericii, Sfântul Nil Sinaitul zicea: «Ai reușit să-ți stăpânești stomacul? Stăpânește-ți și limba, gândul, ochii, simțirea». Postul trebuie să aibă toate componentele sale adunate. Sfântul Ioan Gură de Aur spunea: «Dacă ți-ai schimbat bucatele și nu ți-ai schimbat și viața, degeaba posti». Primul gând pe care omul trebuie să-l așeze lângă hrana de post este mai multă rugăciune. Aceasta nu se poate dobândi decât într-o inimă smerită (...)

Viața creștinului ortodox se definește prin rugăciune și post. Când spun rugăciune, nu mă refer doar la rugăciunea de dimineață sau de seară, ci la gândul permanent la Dumnezeu.

Rugăciune se numește nesăvârșirea faptei celei rele. În ceea ce privește postul se cuvine să postim cu gura, cu urechile și cu ochii. Să nu vorbim ce nu trebuie, să nu privim la ce nu trebuie, a spus Înaltpreasfinția Sa (...)

Dumnezeu, în vremea postului, ne cheamă să încercăm să ne rupem pentru câteva momente de năduful, agitația și răutatea zilei și de a fi mai aproape de El. Postul reprezintă esența vieții duhovnicești a omului de-a lungul întregului an, în care el este chemat să viețuiască, chiar dacă în mod nedeplin, în ambianța împărăției cerurilor. Postul este conștientizarea faptului că Dumnezeu nu ne dorește să fim în afara raiului.

(culese din predicile IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, la diverse sărbători)

Adevărata postire este înstrăinarea de rele, înfrânarea limbii, îndepărtarea de mânie, despărțirea de poftă, de grăirea de rău, de minciună, de juruințele mincinoase.

Postirea întărește rugăciunea, se face aripă în mersul ei către cer, este mama sănătății, pedagogul tinereții, podoaba bătrâneților. Este tovarășul celor din călătorie și celor care locuiesc împreună.

Postirea l-a urcat până la al treilea cer și pe Apostolul Pavel, care o număra printre laudele necazurilor lui (II Corinteni 11, 27). Pentru toate aceste virtuți însă model suprem îl avem pe însuși Domnul, Care după o postire de 40 de zile, a început lucrarea Sa aici pe pământ. (Matei 4, 2). Mai întâi și-a întărit și înarmat trupul, pe care l-a primit de dragul nostru, cu postirea, și după aceea a primit ispitele diavolului. La fel și noi, prin postiri să ne pregătim și să intrăm în arena luptelor împotriva vrăjmașilor spirituali. Într-o încăierare îndoielnică, prezența unui aliat de partea unuia provoacă înfrângerea celuilalt. Deci, trupul și duhul se află în stare de război. Cu cine te vei alia? Dacă te întovărășești cu trupul, vei slăbi duhul, în timp ce dacă te aliezi cu duhul, vei înrobi trupul. Și de vreme ce dorești să-ți întărești duhul, domolește-ți trupul cu postirea. Sfântul Apostol Pavel scrie: «Chiar dacă omul nostru cel din afară se trece, cel dinăuntru însă se înnoiește din zi în zi» (II Corinteni 4,16).

(Sf. Vasile cel Mare)

Cuvânt al Sfântului Ioan Gură de Aur la Evangelia Pilda datornicului nemilostiv

(Mt. 18, 23) *De aceea, asemănatu-s-a împărăția cerurilor omului împărat care a voit să se socotească cu slugile sale.*

Vezi ce mare diferență este între păcatele săvârșite împotriva omului și cele săvârșite împotriva lui Dumnezeu. O diferență nu mai mare decât cea care există între zece mii de talanți și o sută de dinari. Această diferență vine de la deosebirea dintre persoane și de la cât de des săvârșim păcatul. Pentru că atunci când cineva ne privește, ne oprim și nu mai îndrăznim să păcătui. Dar Dumnezeu privește neîncetat și nouă totuși nu ne este frică; de fapt, spunem și facem lucruri fără nici o rușine.

(Mt. 18, 25) *Dar neavând el cu ce să plătească, stăpânul său a poruncit să fie vândut el și femeia și copiii și pe toate câte le are, ca să se plătească.*

Stăpânul său a poruncit să fie vândut el și femeia și copiii. De ce? Nu din cruzime sau din barbarie, căci pedeapsa era destinată slugii, soția fiind deja ținută ca o sclavă a nebuniei sale. Ci această pedeapsă a venit ca să pornească schimbarea sa. Țelul stăpânului este să-l înfricoșeze prin această amenințare ca să vină și să ceară îndurare și nu doar că să-i vândă și gata. Pentru că, dacă stăpânul ar fi vrut doar să i se plătească, nu i-ar mai fi ascultat cererea și nici nu i-ar mai fi făcut acest favor. Nu a șters datoria, ci a cerut o socoteală. De ce asta? Scopul său era de a-i arăta cât de mare era datoria pe care avea să i-o ierte, ca la vremea convenită să devină și el mai bun cu tovarășul său. Însă, chiar dacă a aflat de măsura datoriei sale și de mărimea iertării, tot a luat de gât pe acesta. Oare, dacă stăpânul nu l-ar fi instruit mai înainte, de câte ori ar fi fost mai mare cruzimea de care a dovedă?

(Mt. 18, 26) *Deci, căzându-i în genunchi, sluga aceea i se închina, zicând: Doamne, îngăduiește-mă și-ți voi plăti ție tot.*

Vezi din nou cât de darnic a fost? Sluga nu a cerut decât o amânare a plății, iar el i-a dat mai mult decât acesta a cerut, și anume, i-a iertat întreaga datorie. Voia să facă aceasta dintru început, dar nu voia ca numai el să aibă de câștigat, ci ca și sluga să învețe din aceasta: să ceară îndurare, ca nu cumva să ajungă să se considere a fi lipsit de vreo vină. Chiar dacă sluga căzuse în genunchi și l-a rugat, i-a dat drumul și i-a iertat și datoria, milostivindu-se de el. Astfel, el voia ca și sluga să-și asume parte din responsabilitate și să nu fie rușinat prea tare, ca din propriile sale suferințe să învețe să fie mai îngăduitor cu tovarășul său.

(Mt. 18, 29) *Deci, căzând cel ce era slugă ca și el, îl ruga, zicând: „Îngăduiește-mă și îți voi plăti”.*

La fel și păcatele noastre devin mai mari și mai mari, nu numai din cauza aceasta, ci și din cauza foloaselor și a cinstei de care ne bucurăm săvârșindu-le. Dacă vreți să aflați cum păcatele noastre sunt înaintea lui Dumnezeu ca zece mii de talanți, ori de fapt, mult

mai mult decât atât, voi încerca să vă arăt pe scurt. Dar pentru că mă tem și ca nu cumva cei care sunt înclinați spre răutăți și iubesc să trăiască continuu în păcat sau ca cei blânzi să ajungă la disperare și să repete întrebarea disperată a ucenicilor: Dar cine poate să se mântuiască? (Mt. 19, 25), trebuie să vorbesc astfel încât să-i îmbărbătez spre cele bune. Dar nici nu mă voi opri din speranța ca din cei ascultători să fac unii și mai docili. Căci cei care nu știu ce este boala fără leac sau durerea rămân neatinși de aceste cuvinte și nu se întorc de la avântul și răutățile lor. Iar dacă mai târziu, din cuvintele mele vor lua îndemn ca să păcătuiească și mai mult, nu vor fi de vină cuvintele mele, ci insensibilitatea lor la ele. Ceea ce voi spune îi va trezi numai dacă vor asculta și vor lăsa să li se înmoaie inimile. Și sper ca cei cu frică de Dumnezeu să-și vadă adâncul păcatelor, dar și puterea pocăinței lor și-și vor pleca și mai mult atenția. De aceea, este cu trebuință ca să vorbesc. Vorbind despre păcatele noastre, voi deosebi două feluri, cele împotriva lui Dumnezeu și cele împotriva altor persoane. Nu voi înfățișa ce păcate are fiecare ci pe cele care sunt comune, dar apoi voi cere fiecăruia să-și adauge propriile păcate după ce-și va fi făcut un examen de conștiință. Voi face aceasta după ce voi înfățișa darurile lui Dumnezeu oferite nouă. Care sunt acestea? Ne-a creat din nimic; a creat întreaga lume văzută pentru noi, cerul, marea, pământul, animalele, plantele și semințele. Trebuie să fim scurți datorită numărului infinit al lucrărilor Sale. Numai în noi a suflat un suflet viu și a plantat o grădină. Ne-a dat un ajutor și ne-a pus stăpâni peste toate speciile și ne-a încununat cu slavă și cinste.

Și totuși, când după toate acestea, umanitatea a fost nerecunoscătoare față de Binefăcătorul său, ne-a învrednicit de și un mai mare dar, iertarea.

Pelerinaje cu Bicicleta

Din această săptămână, am început pregătirile pentru organizarea pelerinajelor cu bicicleta la obiective istorice și bisericesti din Iași și din împrejurimi.

În acest scop, prin participarea mai multor tineri, vom face o revizie generală la bicicletele de care dispunem. Constatând însă că există în parohia noastră și nu numai, multe biciclete care așteaptă ca stăpânii lor să le scoată la un pelerinaj, așteptăm înscrierile, fie la doamna Aurica Raveica, la pangarul parohiei, fie la Consilierul PR, domnișoara Vasilica Onofrei, la telefon 0741 706 602.

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888

Colectiv redactional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor sef@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghie, Valentin Burlacu, Răzvan Chitac, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos, Mihail Afloarei, Pr. Mihai Mărgineanu (coord.)

Grafică: Elena Gheorghită, Raluca Negrea, Dan-Andrei Morteci, Mădălina Teliban

Administratori site parohie/pagină facebook:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Program liturgic în această săptămână

◆ Duminică, 12 august 2018

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Luni, 13 august 2018

18:00 Paraclisul Maicii Domnului

◆ Marți, 14 august 2018

18:00 Prohodul Maicii Domnului și procesiunea cu epitaful și icoana Adormirii Maicii Domnului la Biserica Galata, care își serbează hramul

◆ Miercuri, 15 august 2018

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

Dorim sănătate, bucurii duhovnicești și frumoase împliniri alături de familiile lor, tuturor celor care de ziua Sfintei Marii își serbează aniversarea sau ziua onomastică.

◆ Vineri, 17 august 2018

18:00 Taina Sfântului Maslu

◆ Sâmbătă, 18 august 2018

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur (întru cinstirea Sf. Ap. Toma și Sf. Ecaterina, urmate de Pomenirea morților)

Taina Sfintei Împărtășanii (pe nemâncate, pentru copiii sub 7 ani și persoanele care s-au spovedit și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic)

18:00 Slujba Vecerniei

Pentru Taina Spovedaniei, preoții slujitori vă stau la dispoziție la sfârșitul fiecărei slujbe din această săptămână.

Picătura de înțepciune:

Într-o zi, un om simplu, cunoscut pentru viața sa curată, a fost întrebat de un vecin:

- Cum faci tu de ești totdeauna atât de mulțumit ? Niciodată nu te-am văzut supărat.

Foarte simplu a răspuns celălalt. În fiecare dimineață, când mă trezesc, privesc întâi cerul. Așa îmi aduc aminte de Dumnezeu, de milă și bunătate. Apoi, privesc pământul. Astfel îmi amintesc de moarte și de Judecata de apoi. În cele din urmă privesc în jurul meu, lumea întreagă ce se trezește în fiecare dimineață. Așa mi-aduc aminte de semenii mei, de cei care suferă de boli sau neputințe, de cei ce au o viață mai grea decât a mea și pe care i-aș putea ajuta. În felul acesta mă bucur pentru ceea ce sunt și pentru ceea ce pot face. Bunătatea izvorâtă din dragoste aduce totdeauna liniște și mulțumire, atât în sufletul celui care primește cât și în sufletul celui care dăruiește cu dragoste.

Vă invităm la Pelerinaj !

În Ziua de 21.08.2018, Parohia Toma Cozma organizează un pelerinaj la mai multe mănăstiri din județele Iași și Neamț , astfel:

- ◆ Mănăstirea. Sf. Teodora Codrii Pașcanilor
- ◆ Mănăstirea. Agapia
- ◆ Mănăstirea. Agapia Veche (Drumeție)
- ◆ Mănăstirea. Văratec
- ◆ Mănăstirea. Horaița
- ◆ Mănăstirea. Horăicioara (Drumeție)
- ◆ Mănăstireaastirea Bodești
- ◆ Mănăstirea. Războieni
- ◆ Mănăstirea. Țibucani
- ◆ Mănăstirea. Miclăușeni

Conform tradiției deja consacrate, pelerinajul va fi presărat cu surprize și cu rugăciuni și cântări religioase, dar și cu dialoguri și răspunsuri la întrebări pe probleme de credință ortodoxă, urmând a se încheia cu o rugăciune de mulțumire ce va fi rostită în lăcașul nostru de suflet, Biserica Toma Cozma din Iași.